

退伍不褪色 续写新征程



图为王琦正在调试pH自动添加系统。

诚实敬业是如一的信念



图为斯勇正在刨床上加工备件。

学习身边榜样

在铜冠铜箔公司,处处可见一个特殊的群体——退役军人。他们退伍不褪色,卸甲不卸志,在部队他们保家卫国,到公司他们立足岗位、敬业奉献,他们不忘初心、牢记使命,他们信念坚定、对党忠诚,用优秀的军人品质和作风在工作岗位上续写军人的荣光。

技改技急先锋

王琦,铜冠铜箔公司铜箔三四工场特种箱配液工段工段长,曾在陆军某舟桥部队服役,期间因建议并参与完成“快艇(冲锋舟)快速装卸”装置改造,被评为“红旗车驾驶员”。退伍入职公司后,王琦先后在三个配液工段工作过,因为对设备研究有发自内心的热爱,他对维修、改造、升级设备有无限的源动力,工作10年间,他对每个配液工段的槽罐、泵机以及管道走向都了如指掌。在部队养成雷厉风行性格的王琦,经常主动联系维修、电力部门研究设备、管道升级改造问题,在方案得到上级认可后,立即开始改造。2021年5月,针对工段“补充铜离子浓度时间长,蒸汽使用量过高”的问题,王琦仔细研究,发现根源是供液管道走向不合理,便立即带领工段技术骨干,主动联系钳工、电工研究改造方案。在方案通过后,仅用不到1天时间,就完成了供液管道改

造,还对分开设置的多条冷却水管道进行合并改造,改造后每次补充铜离子浓度时间缩短了2/3,每月蒸汽使用量下降100余吨,浓硫酸使用量节约近2吨,仅今年6月份该工段冷却水用量同比节约近4000吨。

设备管理排头兵

唐礼明,铜冠铜箔公司铜箔三四工场特种箱表面处理工段班长,曾在海南三亚海军某舰艇部队服役16年,专注于武器装备的维护保养。“部队要求‘铜发光铁发亮’,这和公司组织开展的‘设备本色’活动就是一个意思。”唐礼明刚到公司之初,就是从维护设备工作做起,每天上班都将自己分管的处理机机架上机下、槽内槽底擦拭得一尘不染,机器只要有异响或渗漏,立即动手检修,绝不在异常状态开机。他所负责的机台卫生和设备的维护等工作,成为工段5S评比榜首。担任班长后,唐礼明更是将部队武器装备的“四勤”管理“勤听、勤看、勤摸、勤嗅”搬到设备管理工作中,并严格要求班组成员高标准落实。设备运行过程中,他要求班组成员按照放卷侧和收卷侧等职责分工,坚持多角色、全方位巡查,通过听设备有无杂音、用手去感受设备温度、用鼻子去闻有无异味等方式和途径,确保及时发现并消除隐患,将可能带来的减产和降级损失降到最低。通过设备管理“四勤”的运用和推广普及,他的班组产量最高,次品最少,设备异常停机率几乎为零。

环保“守门员”

汪伟,铜冠铜箔公司水处理工段班长,曾在河南新乡武警某部服役,在参与某大型演习安全保卫和地方抗洪抢险中,因其严谨的作风和突出表现受到通报嘉奖,并入选教导队集训。“别小看这废水处理工作,其难度和危害性一点不比当兵站岗执勤容易。”工作后的汪伟将部队严谨的作风用到污水处理工作中,梳理并总结出“熟悉设备工作原理,熟悉污水管路走向,熟悉应急处置预案”,事故“原因不清不放过、未受教育不放过、整改不彻底不放过”、“亲自抄表、亲自驾车、亲自巡检、亲自验收”的“三四”工作思路。为减少废水处理过程中药品消耗,他和班组成员严格计量、控制药品的使用量,2021年,他们班组使用药品量同比减少50%左右。他负责的班组处理各类废水、铜泥总量均远远超过其他班组,经过他们班组处理的废水,金属离子含量均低于标准值,排放水各项指标合格率达100%。今年以来,汪伟被调到长白班,专门负责污泥处理和整个池州铜箔工场危废处理等工作。他深知此项工作的重要性,每次生产车间送来的废弃物,他都要打开包装袋,仔细地认真地检查,确保各种废弃物严格按照《危险废物管理制度》规定打包、登记,坚决守好公司安全环保最后一道关卡。

方知炜

“参加工作已经三十多年了,我认为做一个诚实敬业的人最重要。”这是斯勇的感悟和座右铭,也是鞭策他不断进取的动力。

斯勇是安庆铜矿机修厂机加工班的班长,有着20年党龄。从刚上班开始,斯勇就在机加工岗位上。刚参加工作,斯勇学的是刨工,师父是一名技术精湛的退休返聘员工,对待徒弟要求非常严格。正因为如此,斯勇很快就掌握了“工件的装夹,刀具的刃磨,切削的精度,图纸的领会”四个“要诀”,成为师父最得意的“徒弟”。师父是个北方人,性格豪爽,生活中不拘小节。斯勇在日常生活中,想方设法关心和照顾好师父,为师父单身宿舍搞卫生、洗衣服等,将尊师重道落在具体行动上。后来,师父退休回家,每次斯勇回铜陵探亲,总不忘去师父家看望他,师父最喜欢吃猪肘子,斯勇常常带上师父爱吃的食物等,让师父很是感动和开心。在斯勇看来“一日为师,终生如父”。他的待师之道赢得了大家的交口称赞。

作为一名刨工,平时的活计既多又杂,电机底座、靠背轮的平键、选矿分级机下轴头尼龙套、机运工区的切向键等加工,都是由斯勇完成。这些加工件往往要求时间紧、任务急、质量必须有保障。他平时加班加点是常有的事情,只要任务交下来,斯勇从没说过“不”字。前些年,矿里年终检修时,负责井下提升的机运工区是重点检修单位,每次主井圆盘修复后需要重新钻孔,这是一个既辛苦、又很吃技术的活,且工作量非常大。厂里总是将这个任

务交给斯勇,他带着同事白天黑夜连轴转,一次次地圆满完成了任务,多次受到矿领导的夸赞。

2000年,由于表现出色,斯勇担任了机修厂机加工班的班长。他深知,如果没有“看家本领”就没有底气当好这个班长。为此,他主动自学了车床、钻床、铣床等技术,并成为每一项技术的大拿。由于班组人员少,斯勇便哪里需要就顶上哪里,班组的同事们夸赞说“咱们斯勇班长是个多面手,他的技术我们服!”

除了技术出众,在管理上,斯勇也有自己的高招,他善于根据班组每个人的性格特征和身体素质情况,安排适合的工作。青工小戴车床基本功扎实,干活心细,性格沉稳,斯勇便将加工精度要求高的任务交给小戴,由小戴带人负责这方面的加工。老员工方师傅由于身体原因,长时间站立两条腿吃不消,斯勇便安排他从事加工件的检验。方师傅不辜负斯勇的关心,认真负责、一丝不苟,使加工件的合格率有了进一步提高。

为了调动大家学技术、提技能的积极性,斯勇还经常在班组开展技术比武,谁的技术好,就向厂里推荐谁为矿“评先评优”候选人,做到了公平、公正。机加工岗位成天同机床等设备打交道,安全工作尤为重要。

每天早晨,斯勇在派班时总不忘强调安全;上岗前,还一一检查大家的劳保用品穿戴,特别是几位员工,每天,斯勇都要求她们必须将头发盘到安全帽里,确保上岗时做到绝对安全;在岗

位操作时,斯勇要求操作人员严禁戴手套作业,以防万一。有一个新入职的女青工刚来上班时,工作服的袖口没有扣紧,斯勇发现后立即对其进行批评教育,女青工觉得很委屈,甚至认为班长是小题大做。斯勇找来相关的事故案例让女青工看,一个个血淋淋的案例终于让女青工认识到了自己的错误,并主动向斯勇做了检讨。

有一次,一名车工在加工一根较长的螺栓时,由于疏忽螺栓伸出到机床外也没有采取措施,斯勇巡检中发现,立即叫停了加工,并对其进行了处罚。尽管该员工平时表现很好,但是一旦触碰了安全红线,斯勇处理起来丝毫不留情面。

由于日常工作忙,斯勇常常顾不上家,妻子是个贤内助,对此毫无怨言并给予了积极支持。今年,儿子面临高考,心里压力大,情绪常有波动。为了让儿子考出好成绩,他的妻子希望斯勇多关心一下孩子。可是工作任务重的斯勇,只能在休息日,带着儿子逛一逛公园,与儿子谈一谈心,鼓励一下他。孩子的学习和生活起居等,都交给了妻子处理。对此,斯勇深感对不起他们母子。高考前,儿子对他说:“爸爸,你热爱工作,我要向你学习,我一定会努力考好,将来也做一个热爱事业的人。”面对懂事的儿子,斯勇干劲更足。斯勇表示,自己是一名老党员,要将本职工作做得更好,对得起党组织、对得起矿山、对得起家人的理解和支持。

杨勤华

党员班长做先锋



图为宣柱久正在对技改后的气保焊送丝机进行调试。

伴随着清晨的第一缕阳光撒向大地,你总能看见一个忙碌的身影穿梭在车间的各个角落,焊枪的弧光与照进车间的灿烂朝阳交错,映衬着他坚毅的脸庞。他就是铜冠建安钢构公司铆焊一班班长——被大家称为“铆焊达人”的宣柱久。

勇做技术革新的领跑者

宣柱久原在铜陵市矿山机械厂从事铆焊工作,2010年带着一身好“武艺”加入了建安钢构公司,他的梦想蓝图也在这里徐徐铺开。那时的他在同批技术工人中已经属于佼佼者,但赞美与认可并没有使他自得,对他来说,高质量完成手头的工作仅仅只是个开始。“干就干好,做就一流!”宣柱久时时用这句话来勉励自己。“虽然自己有点专业知识,但现在焊接技术发展很快,不学习就难以解决实际问题。”宣柱久清醒地认识到,唯有不断学习、不断进步,才能真正迈上“一流”的高度。正是秉持着这样的想法,他埋头钻研焊接专业技艺,不仅精通了二保焊、双丝双弧、氩弧焊等技法要领,还在非标准件弧、氩弧焊等技术上技高一筹。天分加上热忱,赛场上宣柱久逐渐崭露头角。从参加每年铜冠建安举办的焊接比武到集团公司技能比武和安徽省徽匠技能大赛等历练,一路走来,宣柱久从未停止追求卓越的脚步。

甘做燎原的星星之火

宣柱久是从普通工人一步步成长起来的,他对建安钢构公司充满了深厚的感情,在这里他收获了梦寐以求的知识,获得了成长,并在之后的岁月中,像燃不尽的火把一样,不吝将自己的全部技能知识倾囊相授给班组新进员工。“个人技术再高,不如团队一起进步;个人荣誉再多,不及集体荣誉份量更重。”听说公司海外项目建设需要提前组建安装队伍,他踊跃报名。提起宣柱久,同事们无不为他点赞。自担任铆焊一班班长以来,他除了不断自我充电,汲取新知识、新技能外,还主动把自己平时积累的铆焊识图、放样知识,无私传授给新入职的焊工。为了让徒弟尽快掌握实践技能,他常常利用午休或下班时间召集新员工,手把手教。“宣师傅就是我们的老大哥、主心骨,是我们心目中的好班长。”在他的带领下,班组先后获得“安全环保先进班组”“有色金属行业质量信得过班组”等殊荣。

在钢构公司,宣柱久已经在生产一线工作了12年,岁月更迭,不变的是他对焊接工作的热爱和执着。一分耕耘,一分收获。多年来,他全身心投入到自己热爱的焊接岗位,一次次技术攻关,都凝结着他和他的组员们的辛勤汗水,特别是在“焊接变形量的控制”“焊缝质量优化”“单面焊双面成型技术”“不清根工

艺”等方面,他总结的一系列操作指南,先后被应用在铜陵陵江智能停车楼、沙溪矿业充填、沙溪主井提升架等重大项目的钢结构制造中。面对钢结构项目特殊节点焊接技术难题,他坚持做工艺评定和实验,改善焊接方法,严格要求组员按照正确的工艺操作。由他所在的班组制作的钢构件,均实现了零缺陷的产品输出。他带领的班组被评为铜冠建安公司2021年度“先进标准化班组”,其本人也荣获“优秀班组长”称号。

驰援“疫”线冲锋的建设者

在今年3月份铜陵疫情暴发,公司发出组建抗击疫情先锋队时,他主动请缨带领班组成员参加疫情隔离点建设。“我是一名老党员,我参加疫情隔离点建设。”宣柱久第一个到综合部报名,冒风雨顶严寒,7天7夜,他带领班卸货、倒运、安装不停息,与时间赛跑,每天睡眠不到6小时,直到隔离点项目顺利完工。在铜冠建安公司“七一”表彰大会上,宣柱久荣获“抗疫先锋”称号。“肩上的担子更重了”,他说,“要对得起这份肯定!”点点萤火,汇成人间星河。作为铜冠建安钢构公司的一名班长,宣柱久在平凡的岗位上十年如一日恪守着“一名党员就是一面旗帜”信念,用班长的担当为铜冠钢构公司发展作出应有的贡献!

姚胜红

工程之眼

——记铜冠矿建公司青年党员吴江



图为吴江在办公室审图。

千米井下,他的目光借助精密的仪器穿过厚厚岩层,在错综复杂的环境里测量分析;咫尺之间,他用一个点、一条线、一组数据为工程建设的蓝图绘上底色,成为工程掘进的眼睛。他就是铜冠矿建公司沙溪项目部测量技术主办吴江。

2015年7月,吴江从中国矿业大学测绘工程专业毕业,入职铜冠矿建公司后,自愿调到了条件艰苦的沙溪项目部从事测量工作,磨砺本领。当时沙溪铜矿正处在平巷施工的关键时期,尚未贯通的巷道通风和排水条件很差,最高温度近50摄氏度。他回忆道:“在井下放线时,巷道就像一个‘蒸笼’,衣服很快就被汗水浸透,靴子上的汗水有时没过脚踝。”环境虽然艰苦,但他从不消极抱怨,而是积极调整心态,用辛勤的汗水、精益求精的态度提高自己的专业技术,在工作中兢兢业业、一丝不苟,空闲时刻苦钻研、虚心请教,功夫不负有心人,他慢慢地锻炼成为项目部测量岗位的一把好手,受到了大家的青睐。

“哪里有难题,哪里就有硬仗,哪里就有他的身影”。2016年,初为人父的他,为了不辜负公司寄予的重望,孤身

前往9000公里外的赞比亚谦比西项目部,一去就是25个月。回国时,孩子已经两岁多了。在“大家”与“小家”的抉择中,他义无反顾,舍小家为大家,以实际行动诠释着一名共产党员的责任和担当。期间,他带领施工人员克服重重困难和挑战,顺利完成谦比西主井有轨运输中段的测量工作,实现了3000余米巷道的精准贯通,向公司交出了一份满意的答卷。“测量工作就像工程建设的眼睛,只有把眼睛擦亮了,矿井安全发展的路才能走好走稳。”带着这样的信念,他又相继完成了辽宁思山岭铁矿测量技术服务、河北承德隧洞导线复测、山东朱郭李家项目部国内金属矿山直径最大的超深井前期筹备等工作。

“先控制后碎部,从高级到低级,步步要核。”这是测量的基本原则,也是他的座右铭。2020年,干事细致认真的他被公司抽调参与申报“中国建设工程鲁班奖”。从测量岗位到鲁班奖申报,完全是两个不同的领域,为了更好地适应工作,他将测量专业的这三个基本原则应用到奖项申报过程中。从工程的全过程开始学习,从单项工程

逐步分解至每个分部的分项工程,对应的资料整理、影像收集等步骤都检核无误之后再行申报,最终使赞比亚谦比西铜矿东南矿区探建结合采选项目荣获“中国建设工程鲁班奖”,这是铜陵有色集团首个获得此荣誉的项目。

工程测量工作失之毫厘谬以千里,一个小小的失误就可能引起雪崩式的反应。这些年,他见证了沙溪5口竖井多个中段的长距离贯通,见证了赞比亚谦比西超过3千米长巷道的顺利完工,见证了思山岭铁矿多条竖井定向中分段贯通,见证了多个永久井架的成功起吊,见证了金属矿山直径最大超深井的破土动工,见证了公司捧回“鲁班奖”的小金人。干一行、爱一行、精一行,他以一丝不苟的工作态度彰显了一名测量人对于工作的热爱。

不知不觉,他在测量的岗位上已走过了7个春秋,“优秀大学生员工”“优秀岗位能手”“质量管理先进个人”等荣誉是所在公司对他辛勤工作的有力认可,如今而立之年的他依然扎根在矿山一线,为矿山建设和安全生产提供精准数据。

项兴成